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C O N S I G L I O   C O M U N A L E 

 

 

 

Seduta pubblica del 25 novembre 2014 

 

 

V E R B A L E 

 

 

L'anno 2014, il giorno 25 del mese di Novembre  alle ore 14.00  in 

Genova, nella sala delle riunioni del Civico Palazzo, il Consiglio Comunale si è 

riunito in seduta di prima convocazione per deliberare sugli oggetti iscritti 

all'ordine del giorno della seduta convocata con avviso n. 347624 del 

20.11.2014 

 

 Presiede il presidente G. Guerello. Assiste il Vice Segretario Generale 

Vicario G. De Nitto. 

 

CDIII COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE IN MERITO 

A ORDINE DEI LAVORI DEL CONSIGLIO 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Buona giornata a tutti. Iniziamo il Consiglio comunale di oggi 25 

novembre 2014. É una giornata impegnativa che vede molte importanti delibere 

– sei per l’esattezza – di Giunta al Consiglio. Queste le andremo a esaminare, 

discutere e votare a partire dalle ore 15:00. Prima di detta ora, cioè da ora alle 

15:00, ci occuperemo delle interrogazioni a risposta immediata. Rispetto alla 

seduta scorsa due sono risultate inevase sia dal punto di vista della discussione 

orale in Aula sia anche da quella della risposta scritta, ragion per cui, al di là di 

quelle che ho inserito nuove, andiamo a discuterne due reduci dalla seduta 

precedente”.  
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CDIV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

(EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE DE PIETRO IN 

MERITO A “SI CHIEDE ALLA GIUNTA DI 

RELAZIONARE IN MERITO ALL’ATTIVITÀ 

RELATIVA ALL’OTTO PER MILLE PER 

L’EDILIZIA SCOLASTICA, ANCHE IN 

RELAZIONE ALLA PROROGA AL 15 DICEMBRE 

2014 PER LA PRESENTAZIONE DEI PROGETTI” 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) 

“Grazie, Presidente. Buongiorno a tutti. Questo 54 nasce dal fatto che la 

possibilità di finanziare l’edilizia scolastica con l’otto per mille relativo alla 

dichiarazione dei redditi aveva una scadenza che era il 30 settembre. Entro 

quella data il Comune di Genova mi risulta che ha presentato un progetto 

piuttosto corposo – circa 2 milioni di euro – e ho saputo adesso però che questa 

proroga, proprio per il fatto che probabilmente i comuni sono stati presi un po’ 

alla sprovvista da questa scadenza al 30 settembre, è stata rimandata al 15 

dicembre, lasciando quindi maggiore possibilità per l’individuazione di 

interventi che abbiano quelle caratteristiche adatte per poter mettersi in lista per 

poter attingere a questi fondi. Da un rapidissimo esame che mi è stato 

consegnato da un nostro esperto, ci risulta che la possibilità di fondo a livello 

nazionale su questo otto per mille sarebbe circa 50 milioni di euro, sicuramente 

non sono tanti, sono una goccia in quello che servirebbe per l’edilizia scolastica 

a livello nazionale, però se si riuscisse ad aggiungere qualche progetto a quello 

già presentato al 30 settembre immagino che sarebbe, come si dice, grasso che 

cola per le nostre scuole devastate da anni di incuria per mancanza di fondi. 

Chiedevo all’Assessore quali attività siano state fatte dal Comune in previsione 

di questa seconda possibilità di presentazione e se avesse modo di aggiungere, 

anche se non era nella domanda, quali sono le caratteristiche che deve avere il 

tipo di intervento, quindi quali sono le aree di intervento e ad esempio se deve 

essere immediatamente cantierabile o meno. Grazie”. 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Grazie Presidente. Grazie consigliere De Pietro, che spesso ci stimola e 

in qualche occasione arriva a informarci ancor prima di noi. La scadenza era il 

30 settembre che è stata prorogata al 15 dicembre; le tipologie sono riferite a 

interventi sulle scuole e interventi che possono riguardare luoghi come musei o 

quant’altro, ed è proprio per questa ragione che nonostante la cifra non sia una 

cifra particolarmente significativa, tuttavia è un’opportunità che, come 

giustamente lei solleva e ci sollecitava, non vogliamo perdere, per cui abbiamo 
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inserito in questo contesto una scuola inizialmente, prima che ci fosse questa 

proroga, che è la scuola “Santullo” di via San Felice per un importo di circa 2 

milioni, ed è legata all’eliminazione di criticità e messa in sicurezza di 

quell’edificio scolastico, e in virtù di questo elemento che lei sottolineava 

abbiamo valutato la possibilità di ulteriori finanziamenti per la scuola “Dufour” 

a Cornigliano. Si tratta in questo caso di consolidamento e restauro. Tenga 

conto che in questo edificio abbiamo in questi giorni avviato una procedura di 

somma urgenza perché si è posta una criticità negli ultimi due eventi 

alluvionali. Questo ulteriore finanziamento, sperando che naturalmente arrivi, ci 

permetterebbe un intervento molto più ampio rispetto a quello previsto. Inoltre 

vi è un intervento che era previsto nella prima richiesta sul museo 

Sant’Agostino, che è un progetto che abbiamo da tempo di una riorganizzazione 

dei percorsi museali, quindi un intervento che riqualifica in maniera importante 

e significativa un museo che ha già un suo ruolo importante in questa città”. 

 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) 

“Grazie Assessore. Visto che proprio ieri parlavamo di revisione dei 

lavori pubblici, sono stati inseriti, se non sbaglio, tre interventi per messa in 

regola dell’impianto antincendio di tre scuole, posso immaginare che ci possano 

essere anche altre situazioni di questo tipo, per cui mi permetto di insistere 

ancora di più per vedere se si riesce ancora a grattare qualche cosa per ottenere 

maggiori fondi. Grazie”.  
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CDV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

(EX ART. 54) DELLA CONSIGLIERA BURLANDO 

IN MERITO A “VISTO LO STATO DI ALLERTA 

METEO 2 DI SABATO 15 IN TUTTA LA CITTÀ 

CHE VIETAVA L’APERTURA E LO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITÀ PUBBLICHE 

SPORTIVE E COMMERCIALI 

(MANIFESTAZIONI, FIERE, ECC.), SI CHIEDE 

PERCHÉ LE AZIENDE COMMERCIALI PRIVATE 

DI GRANDI DIMENSIONI E DI PROPRIETÀ DI 

GRANDI GRUPPI, SITUATE IN ZONE A RISCHIO, 

POSSONO NON ESSERE SOGGETTE ALLE 

STESSE REGOLE E DI COMPARARLE INVECE 

ALLA STREGUA DI TUTTE LE ALTRE PER 

SALVAGUARDARE L’INCOLUMITÀ DI TUTTI I 

CITTADINI” 

BURLANDO (MOV. 5 STELLE) 

“Grazie Presidente. Ci premeva portare all’attenzione di questa tematica 

in quanto il pomeriggio di sabato 15 molti dei nostri concittadini si sono trovati 

a dover scegliere tra la loro incolumità personale e il portare a termine i loro 

oneri lavorativi, e parlo dei dipendenti di queste attività commerciali private di 

grandi dimensioni o di grandi gruppi. Cito, da fonte stampa, una dichiarazione 

dell’assessore Crivello, che dice nel merito: “É chiaro che in certi momenti 

alcune realtà vanno chiuse, tra i dipendenti ci sono genitori che devono avere la 

possibilità di stare con i figli quando le scuole sono chiuse e nessuno può 

rischiare la vita per andare a lavorare”. Mi trovo a chiedere a entrambi gli 

Assessori coinvolti a quali riflessioni sono riusciti a giungere dopo gli eventi e 

nel senso pratico che cosa hanno intenzione di mettere in pratica. Grazie”. 

 

ASSESSORE ODDONE 

“Grazie, Presidente. Grazie consigliera Burlando. Effettivamente questo 

è un tema che in particolare, dopo l’ultima alluvione che è avvenuta sabato 15 

nel corso di una giornata che poteva essere molto intensa dal punto di vista 

commerciale, ha rivelato la necessità assoluta di una riflessione su questa 

tematica nelle zone che possono essere interessate, come ben sappiamo, 

drammaticamente dai fenomeni esondativi proprio perché si tratta non solo, 

come diceva lei, di una contraddizione che può emergere laddove come 

amministrazione, attraverso il Sindaco, chiediamo ai cittadini di stare a casa il 

più possibile, quindi di mettersi in sicurezza, e invece delle indicazioni anche 
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contrastanti di cui abbiamo appreso successivamente da parte di queste aziende 

che tra l’altro molto spesso, data la configurazione della nostra città, si trovano 

proprio lungo i nostri torrenti, quelli più esposti. Naturalmente vi sono delle 

ordinanze, come lei ben sa, e delle zone rosse che già riguardano una fetta di 

soggetti tuttavia, come abbiamo potuto vedere, in alcune fattispecie e in alcuni 

casi potrebbe non essere sufficiente. É per questa ragione che – lo espliciterà 

brevemente anche il collega Crivello – abbiamo avviato una riflessione proprio 

per arrivare ad un’omogeneità per quel che riguarda i rischi e quindi l’effettiva 

salvaguardia delle incolumità dei cittadini tutti. Affronteremo questa riflessione, 

che non può essere semplicemente basata sull’emozione del momento ma su 

una riflessione ampia e approfondita, con tutti i soggetti interessati, quindi parlo 

delle associazioni di categoria, così come le singole aziende, che tra l’altro 

essendo molto grandi sono anche facilmente individuabili, proprio per 

affrontare quelle tematiche relative ai flussi di traffico, all’assembramento in un 

unico luogo di importanti numeri di persone e quindi ritengo che nell’ottica 

della revisione complessiva dei piani di sicurezza e per quel che riguarda gli 

automatismi da affrontare nella protezione civile quando ci sono eventi di 

questo tipo sia un qualcosa che vada affrontato con grande determinazione”.  

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Grazie, Presidente. Solo pochi secondi perché in effetti quella 

dichiarazione era più un cocktail di considerazioni. Volevo distinguere, nel 

senso che esistono situazioni che ovviamente travalicano i confini della città e 

penso anche della regione, nel senso che sarebbe necessario attraverso un 

impegno nazionale provare a normare alcune situazioni. Penso a quei genitori, 

anche se qualcuno tende a sottolineare che la scuola non è un parcheggio, però 

per chi ben conosce la nostra società è chiaro che i genitori in più di una 

circostanza possono essere in difficoltà quando si pongono questioni, anche se 

sull’allerta 1 siamo riusciti per adesso a chiudere solo una scuola ma che presto 

trasferiremo. Con gli allerta 2 esiste un problema, quindi bisognerebbe riuscire a 

capire attraverso impegni nazionali come tutelare un genitore. L’altro aspetto è 

quello che ricordava l’assessore Oddone; vorremmo fare una riflessione, 

naturalmente considerando che ci sono delle ordinanze che normano l’attuale 

situazione, che possiamo aggiornare volta per volta, meno di pancia e più 

attenta e più approfondita. Non si tratta di desertificare la città ma garantire la 

sicurezza e se questa sicurezza passa attraverso naturalmente scelte che possono 

sembrare per qualcuno punitive ma punitive non lo sono lo faremo”. 
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BURLANDO (MOV. 5 STELLE) 

“Prendo nota che ad oggi la riflessione è in corso, assolutamente non era 

nelle nostre intenzioni desertificare nulla in quanto sono un’artigiana, quindi 

capisco benissimo le problematiche, però vorrei che la cosa venisse presa sul 

serio e con dei tempi abbastanza certi e piuttosto celeri. Ci mettiamo a vostra 

disposizione nel caso volesse collaborazione per trovare delle misure e 

chiederei, nel momento in cui la vostra riflessione avesse portato a dei risultati 

un po’ più concreti, di mandare un’informativa al gruppo e ai Consiglieri. 

Grazie”.  

 

CDVI INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

(EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE 

CARATOZZOLO IN MERITO A “POR DI PRÀ: 

QUANDO INIZIANO, QUANTO DURANO, 

QUANDO FINISCONO”; 

DEL CONSIGLIERE REPETTO IN MERITO A 

“POR DI PRÀ: QUALI SCENARI POSSIBILI”; 

DEL CONSIGLIERE PASTORINO IN MERITO A 

“DESTINAZIONE FONDI PER LA CONCLUSIONE 

DEI LAVORI DEL POR DI PRÀ” 

CARATOZZOLO (P.D.) 

“Grazie, Presidente. Ringrazio anche i colleghi Repetto e Pastorino che 

si sono dichiarati disponibili a porre lo stesso quesito all’assessore Crivello. Noi 

ci siamo già sentiti con un’interrogazione analoga, Assessore, il 15 luglio di 

quest’anno e lei ci dette in quell’occasione rassicurazione estrema che i lavori 

sarebbero cominciati nella peggiore delle ipotesi a metà – fine di ottobre ma ad 

oggi non sono cominciati. Peraltro si era anche parlato di uno sgombero della 

vecchia stazione ferroviaria di Prà occupata abusivamente e l’insediamento 

degli uffici della ditta, se non ricordo male la ditta Unieco, che aveva vinto il 

bando per i lavori e per la verità qualche manufatto è già stato trasportato e ci 

sono anche le recinzioni pronte per delimitare l’area dei lavori. Le chiedo questo 

non tanto per il ritardo dei quindici giorni, perché ne abbiamo già persi tanti di 

mesi, per non dire di anni, e avrei potuto aspettare ancora, ma le ripongo 

l’interrogazione perché le ultime notizie lette sui giornali recentemente ci fanno 

preoccupare molto seriamente. Lei sa, Assessore, che noi Consiglieri comunali 
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solitamente siamo un po’ il cuscinetto di decantazione delle richieste giuste 

della cittadinanza. In questo caso però ci riesce difficile fare soltanto da 

cuscinetto di decantazione ma ci viene più facile invece accogliere con la quasi 

totalità quelle che sono le proteste giuste che la gente avanza alla politica in 

genere. Lei sa, Assessore – lo sa meglio di me -, che questi lavori in parte sono 

già stati realizzati – non sto a ripeterli tutti – ma la parte più importante, il 

cosiddetto Parco Lungo, doveva già essere terminato entro la fine dell’anno 

scorso, poi entro la fine di quest’anno, poi entro la fine dell’anno prossimo ma 

se così è non si vedrà mai la conclusione di questi lavori. L’assessore Guccinelli 

ha evidenziato che gli ultimi episodi alluvionali richiedono dei fondi particolari, 

fondi che lui vorrebbe recuperare rianalizzando tutti i POR in essere e andando 

a bloccare quelli che non sono ancora conclusi o in via di conclusione. Le 

chiedo, Assessore, questo per rimanere nei termini, quali sono le prospettive, 

cosa possiamo fare noi, lei come Assessore e noi come Consiglio comunale, per 

fare in modo che questa disgrazia non si realizzi, perché se così fosse sarebbe 

una vera iattura non solo per il ponente genovese ma per tutta la città. Grazie”. 

 

REPETTO (U.D.C.) 

“Grazie, Presidente. Siamo di nuovo qui a parlare di problemi di 

degrado cittadino e più precisamente del nostro quartiere di Prà. Questo 

quartiere, che con l’andare degli anni si è ritrovato in una situazione di totale 

abbandono, finalmente sette anni fa ha intravisto uno spiraglio di luce grazie al 

programma operativo di investimenti comunitari della durata di sette anni 

destinati specificatamente al progetto Prà Marina, il Parco Lungo, cioè la nuova 

via Prà, il Parco Ponente, il Parco di Levante e il modo di approdo della nave-

bus. Questi fondi sono stati espressamente destinati a questo progetto e ora da 

un articolo apparso sulla stampa locale sembrerebbe che ci sia l’intenzione di 

dirottare questi investimenti. La realizzazione di questo progetto ha visto 

difficoltà di ogni genere e ora che finalmente sembrava prossima la fase di 

esecuzione dei lavori, ora che i cittadini cominciavano a credere che forse un 

giorno sarebbero riusciti a vivere in un quartiere più vivibile, dove la viabilità 

migliorata avrebbe allentato il peso del traffico esagerato, dove il centro abitato 

e la fascia di rispetto finalmente si sarebbero integrati in un unico paesaggio 

urbano, tutto sembra ormai nuovamente vanificato. Non dimentichiamoci che 

non è possibile utilizzare i fondi europei per progetti diversi da quelli per cui 

erano destinati e oltretutto se i lavori preventivati non venissero ultimati entro i 

termini fissati dalla Comunità europea, cioè entro la fine del 2015, 

l’amministrazione dovrebbe restituire oltre ai fondi rimasti non utilizzati anche 

quelli già investiti. Chiediamo all’amministrazione di proseguire e ultimare i 

lavori di risanamento della fascia di rispetto del quartiere di Prà utilizzando i 
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fondi europei stanziati esclusivamente per la realizzazione di questo progetto. 

Grazie”. 

 

PASTORINO (S.E.L.) 

“Grazie. La notizia di rivedere il finanziamento dei lavori sulla fascia di 

rispetto di Prà a seguito degli eventi alluvionali e usare i fondi per indennizzare 

i danni dalle alluvioni mi sembra una delle più grosse ingiustizie che si possa 

pensare. Usare i fondi per una disgrazia a cittadini di Prà che hanno subito la 

disgrazia più grande, che è stata quella della distruzione del loro litorale, per 

dare la possibilità di sviluppare il porto di Prà Voltri, secondo me soltanto una 

mente diabolica poteva pensare quello. Io sono d’accordo che questo Consiglio 

comunale in accordo con la Giunta faccia di tutto perché questi fondi siano 

destinati alla riqualificazione di Prà e naturalmente la Regione, che ha la regia e 

in mano le carte, pensi di recuperare le risorse - ancora oggi sul Secolo c’è un 

bellissimo servizio – che la Regione ha dato a pioggia a un sacco di enti in giro 

per la nostra regione e addirittura ha dato 2 milioni di euro per organizzare tre 

tappe del Giro d’Italia. Penso che noi potevamo anche fare due o una, e non 

spendere tutti questi soldi per quella manifestazione. Se siamo un po’ in ritardo 

su questo POR di Prà, si potrebbe, e penso che anche lei sia d’accordo, perché 

ne abbiamo parlato questa mattina, visti gli eventi alluvionali e visto che i nostri 

uffici sono impegnati h24 sulle centinaia di frane che abbiamo sul territorio, 

anche chiedere una proroga su questi lavori e non credo che l’Europa su questo 

possa non addivenire ad accontentare questa proroga. Grazie”. 

 

ASSESSORE CRIVELLO  

“Grazie, Presidente. Grazie ai consiglieri Caratozzolo, Repetto e 

Pastorino. Parto dall’elemento che può considerarsi il più recente, l’elemento 

conclusivo di parte del ragionamento, che io condivido appieno, espresso dai 

Consiglieri, perché non vorrei che qualcuno pensasse che dalle considerazioni 

che io sto per fare poniamo i termini della contrapposizione rispetto alle 

considerazioni fatte dalla Regione. Anche stamattina in Commissione abbiamo 

ricordato come per gli eventi alluvionali e gli eventi drammatici che stanno 

ormai caratterizzando questa città e ponendola all’attenzione addirittura a livello 

europeo i danni colpiscono gli enti locali, quindi la comunità nel suo complesso, 

colpiscono in maniera dirompente le imprese, quindi il lavoro, le attività 

commerciali e naturalmente i singoli cittadini, per cui il Comune ha ben chiaro 

quanto sia fondamentale tutelare queste tre situazioni e tra queste naturalmente 

le imprese, perché una città meno sicura è una città che non garantisce lo 

sviluppo e non garantisce gli investimenti. Le considerazioni che io faccio non 

le faccio contro la Regione che pensa di utilizzare i fondi per le imprese. I fondi 
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per le imprese vanno individuati in una situazione di difficoltà ma 

indubbiamente altrove. Possibilità di finanziamento non si possono andare a 

pescare in quella realtà; da questo punto di vista non mi voglio sottrarre, perché 

ne abbiamo parlato più volte, come ricordava il consigliere Caratozzolo, dove 

per la delicatezza dei tempi, ne siamo consapevoli, nessuno si vuole sottrarre e 

continuiamo a lavorare sul filo, di quale sia stato il percorso magari facciamo un 

riepilogo insieme ed è una cosa che nasce a partire da quando ci siamo insediati, 

dai cumuli, la presenza di amianto e quant’altro, la modifica, ma non è questo il 

tema in discussione, di parte del progetto, e credo che si debba proseguire ventre 

a terra sul tema, e lo stiamo facendo. Bisogna proseguire ventre a terra per cui 

sono pienamente d’accordo sulla proposta di chiedere una proroga all’Europa e 

questa è la lettera che abbiamo sottoscritto io e il Sindaco e inviato quest’oggi – 

naturalmente se volete ve ne fornisco copia – al Presidente Burlando e 

all’assessore Renzo Guccinelli, che segue i POR per quanto riguarda la 

Regione. Per il Parco Lungo entro dicembre verrà sottoscritto il contratto e 

consegnata l’area, si firma un contratto con Unieco, che io stesso ho incontrato 

insieme ai nostri tecnici, il collaudo si avrà entro il 15 dicembre e l’obiettivo, 

che deve essere assolutamente condiviso, è quello di ridurre ulteriormente i 

tempi in corso d’opera mediante anche un premio di accelerazione, che è 

possibile in altri comuni e noi stessi abbiamo deliberato in tal senso. La stessa 

cosa vale per il Parco Lungo B, la seduta pubblica per l’aggiudicazione 

definitiva avverrà entro il 15 dicembre, la redazione del progetto esecutivo è 

entro gennaio e subito iniziano i lavori. Per il Parco di Ponente la gara sarà 

pubblicata la prossima settimana, le offerte potranno essere presentate fino alla 

fine di gennaio ma in questo caso la durata dei lavori è inferiore (circa sei mesi) 

e quindi dovremmo terminare entro settembre – ottobre. Per l’approdo della 

nave-bus la gara si avrà entro il 15 di dicembre, l’apertura delle offerte i primi 

giorni di febbraio ma in questo caso l’inizio dei lavori sarà a marzo e i lavori 

sono molto più brevi. Naturalmente siamo consapevoli del fatto che sono lavori 

dove forse si corre anche il rischio, ma non credo che si possa considerare oggi - 

forse qualche tempo fa può darsi – una richiesta di proroga come una 

giustificazione non realistica e non concreta. Gran parte ne sono stati attivati e 

da Prà basta spostarsi di pochi metri, se non chilometri, per capire quali sono le 

condizioni e le situazioni in Val Cerusa, ma non soltanto, così nelle altre zone 

della città, ma in particolare il caso vuole che nella zona in cui il POR di Prà 

viene effettuato. Io credo che anche i nostri tecnici, alcuni di quelli che si 

occupano della località della Brigna, sono gli stessi che stanno lavorando in 

maniera assolutamente in maniera assai impegnata sul fronte del POR. Io credo 

che non sia una giustificazione priva di senso e realistica chiedere e penso che 

un sostegno da parte del Consiglio comunale sia assolutamente ben accetto dalla 

Giunta e voglio augurarmi che la Regione si faccia interprete. Io sono altrettanto 

convinto che su questo tema sia giusto e opportuno che anche i nostri 
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parlamentari ci diano una mano, e quando parlo di parlamentari mi riferisco 

naturalmente ai parlamentari nazionali ed europei, perché sarebbe un paradosso 

se noi perdessimo quei soldi in una situazione dove abbiamo uno stato di 

calamità già approvato per le alluvioni dei primi di ottobre, ne abbiamo chiesto 

successivamente per le alluvioni successive, quindi si dà e si esprime un parere 

positivo ahimè a fronte di una tragedia che questa città sta vivendo e poi non si 

considera l’evento come un evento straordinario che può portare a una proroga 

di alcuni mesi, non di anni”. 

 

CARATOZZOLO (P.D.) 

“Grazie, Presidente. Accolgo benevolmente la risposta dell’Assessore, 

non vorrei però che l’evento alluvionale tragico fosse una coperta per coprire e 

nascondere anche delle responsabilità che abbiamo tutti noi, perché l’alluvione 

2014 è di quindici giorni fa, quindi non credo che tutti questi ritardi si siano 

accumulati in queste ultime due settimane. Ci sarà un ulteriore, ennesimo e 

ultimo atto di fiducia ma oltre questo non mi sento di andare. Se lei crede di 

avvalersi anche del nostro contributo lo faccia pure, e per quanto mi riguarda 

sono disponibile ad andare in qualsiasi luogo e in qualsiasi momento. Grazie”. 

 

REPETTO (U.D.C.) 

“Ringrazio anche io l’Assessore per l’impegno ad assumere la 

consapevolezza della necessità che i soldi stanziati per la riqualificazione di Prà 

siano destinati in modo esclusivo a questo quartiere. Questo è il nostro fine. 

Grazie”.  

 

PASTORINO (S.E.L.) 

“Grazie, Assessore. Condivido in pieno. Su questa vicenda penso che 

appena abbiamo delle novità si debba informare il Consiglio comunale per poter 

insieme alla Giunta portare avanti questa vertenza in tutte le sedi. Grazie”.  

 



 - 11 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

CDVII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

(EX ART. 54) DEL CONSIGLIERE GRILLO IN 

MERITO A “ORDINE DEL GIORNO APPROVATO 

DAL CC NELLA SEDUTA DEL 22 LUGLIO 2014, 

CHE PROPONEVA DI DESTINARE LA SOMMA 

DI 7.100.000,00 EURO PREVISTA NEL PIANO 

TRIENNALE (PRIMA ANNUALITÀ 2014) “FIERA 

RIFACIMENTO STRUTTURE MOBILITÀ” E 

DESTINATE AL RIASSETTO DELL’AERA EX 

MERCATO DI CORSO SARDEGNA” 

CDVIII MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE 

GRILLO IN MERITO A PRESENZA LAVORATORI 

AMT IN AULA E IN VIA GARIBALDI 

GRILLO (P.D.L.) 

“Presidente, considerate le condizioni climatiche e avendo notato che 

via Garibaldi è stata bloccata creando disagio ai cittadini che sono costretti 

ovviamente a un lungo percorso e anche per rispetto dei lavoratori le propongo 

di aprire il portone e di lasciare entrare i lavoratori nei porticati del primo e 

secondo piano e gradirei che su questa mia proposta si pronunciasse ogni 

gruppo consiliare, perché è indecente con una giornata così registrare la 

situazione che si è venuta a determinare. Per quanto riguarda invece il mio 

articolo 54, è nota la situazione di estremo disagio che vivono i cittadini di 

Marassi rispetto all’area mercatale, che nel momento in cui il mercato è stato 

trasferito avrebbe dovuto riaprire onde offrire tra l’altro dei servizi utili ai 

cittadini. Nell’ultimo bilancio previsionale erano stati previsti 7 milioni da 

dedicarsi alle infrastrutture della fiera, avevamo proposto un ordine del giorno 

approvato dal Consiglio che proponeva di dirottare questi 7 milioni per porre 

mano a un riassetto dell’area mercatale, l’Assessore mi doveva rispondere entro 

ottobre, non è stato fatto e la invito a comunicarmi se e in che misura questi 7 

milioni possono essere destinati per il riassetto generale complessivo dell’area 

di Corso Sardegna. Gradirei un pronunciamento dei gruppi sulla mia proposta 

per quanto riguarda i lavoratori dell’AMT”. 

 

Dalle ore 14.34 assiste il Segretario Generale P.P. Mileti 

 

ASSESSORE MICELI  

“Grazie. Consigliere Grillo, lei ricorderà che quando ha presentato 

l’emendamento e anche l’ordine del giorno lo stesso Segretario comunale 
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l’aveva dichiarato inammissibile in quanto quei fondi erano ministeriali e 

destinati soltanto alla fiera, altrimenti verrebbero persi. Il suo emendamento e la 

sua richiesta non può essere accolta proprio per quel motivo, cioè che sono 

fondi vincolati e finalizzati a quell’opera. Per quanto riguarda invece il 

problema di Corso Sardegna, forse l’assessore Crivello può aggiungere qualche 

altro dettaglio”. 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“In più di una circostanza...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Provo a ultimare la risposta al consigliere Grillo. Il mercato di Corso 

Sardegna...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Presidente, dice che non sente”. 

 

Dalle ore 14:39 alle ore 15:43 il Presidente sospende la seduta. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Riprendiamo i lavori dopo la sospensione che era dovuta 

all’impossibilità di continuare e alla Conferenza dei Capigruppo che si è 

prolungata nell’incontro con i lavoratori. Chiedo alla Segreteria generale, su 

questi presupposti e avendo superato le 15:00, essendo ora le 15:40, di 

procedere con l’appello nominale”.  

 

Alle ore 15.43 il Presidente invita il Segretario Generale a procedere 

all'appello nominale. 

 

Presiede:  Il Presidente Guerello Giorgio 

Assiste:  Il Segretario Generale P.P. Mileti 
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Al momento dell’appello risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Guerello Giorgio Presidente P 

2 Doria Marco Sindaco P 

3 Anzalone Stefano Consigliere P 

4 Balleari Stefano Consigliere P 

5 Baroni Mario Consigliere P 

6 Bartolini Maddalena Consigliere A 

7 Boccaccio Andrea Consigliere P 

8 Bruno Antonio Carmelo Consigliere P 

9 Burlando Emanuela Consigliere P 

10 Campora Matteo Consigliere P 

11 Canepa Nadia Consigliere A 

12 Caratozzolo Salvatore Consigliere P 

13 Chessa Leonardo Consigliere P 

14 De Benedictis Francesco Consigliere P 

15 De Pietro Stefano Consigliere P 

16 Gibelli Antonio Camillo Consigliere P 

17 Gioia Alfonso Consigliere P 

18 Gozzi Paolo Consigliere A 

19 Grillo Guido Consigliere P 

20 Lauro Lilli Consigliere P 

21 Lodi Cristina Consigliere P 

22 Malatesta Gianpaolo Consigliere P 

23 Mazzei Salvatore Consigliere A 

24 Muscara' Mauro Consigliere P 

25 Musso Enrico Consigliere P 

26 Musso Vittoria Emilia Consigliere P 

27 Nicolella Clizia Consigliere P 

28 Padovani Lucio Valerio Consigliere P 
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29 Pandolfo Alberto Consigliere P 

30 Pastorino Gian Piero Consigliere P 

31 Pederzolli Marianna Consigliere P 

32 Pignone Enrico Consigliere P 

33 Putti Paolo Consigliere P 

34 Repetto Paolo Pietro Consigliere P 

35 Rixi Edoardo Consigliere P 

36 Russo Monica Consigliere P 

37 Salemi Pietro Consigliere P 

38 Vassallo Giovanni Consigliere P 

39 Villa Claudio Consigliere P 

 

Sono intervenuti dopo l’appello (D) i Signori:  

 

1 Farello Simone Consigliere D 

2 Veardo Paolo Consigliere D 

 

E pertanto complessivamente presenti n. 37 componenti del Consiglio. 

 

Sono presenti alla seduta, oltre il Sindaco, gli Assessori: 

 

1 Bernini Stefano 

2 Crivello Giovanni Antonio 

3 Dagnino Anna Maria 

4 Fiorini Elena 

5 Fracassi Emanuela 

6 Garotta Valeria 

7 Miceli Francesco 

8 Oddone Francesco 

9 Sibilla Carla 

 

 

A questo punto il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e 

la sussistenza del numero legale per poter validamente deliberare, invita il 

Consiglio a proseguire la seduta. 
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CDIX COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE IN MERITO 

A ORDINE DEI LAVORI CONSIGLIO 

COMUNALE 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Sono presenti 35 Consiglieri, la seduta è valida. Mi viene chiesto di 

fare una variazione all’ordine delle delibere e chiedo ai Consiglieri di fare 

attenzione. Propongo la variazione di mettere per prima in discussione la 

proposta che era al punto 3, cioè la delibera proposta giunta al Consiglio 370, 

proposta 47 del 20 novembre 2014, VII variazione di bilancio ai documenti 

previsionali e programmatici 2014-2016. Se non ci sono opposizioni, e non ci 

sono, partiamo da questa. Chiedo alla Segreteria di procedere con la 

distribuzione dei documenti. I due ordini del giorno su questa proposta di 

delibera sono entrambi del consigliere Guido Grillo, a cui do la parola per 

l’illustrazione”. 

 

CDX (53) PROPOSTA 47: VII VARIAZIONE DI BILANCIO 

AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2016 

GRILLO (P.D.L.) 

“Per rispetto nei confronti dei lavoratori presenti in Aula e in modo 

particolare quelli che sono in strada do per letti i due ordini del giorno”.   

 

BARONI (GRUPPO MISTO) 

“Grazie, Presidente. Questo ordine del giorno riguarda la proposta di 

delibera n. 47, in particolare riguarda il capitolo di spesa che ieri in 

Commissione l’assessore Crivello aveva illustrato per quanto riguarda la 

riqualificazione del porticciolo di Nervi e della piscina “Mario Massa”. In 

sostanza, questa posta ammonta a 3 milioni 560 mila euro divisa in due lotti e in 

particolare 2 milioni per quanto riguarda la piscina e 1 milione 560 mila euro 

per quanto riguarda la riqualificazione dei dintorni. Con questo ordine del 

giorno sostanzialmente chiediamo al Sindaco e alla Giunta di rendere pubblica 

questa intenzione attraverso una formalizzazione di un bando per verificare se ci 

siano manifestazioni di interesse da parte di imprese, di addetti e di 

professionisti privati che possono partecipare alla realizzazione di quanto 

proposto, questo perché riteniamo che in questo momento attingere a fondi 

pubblici per un importo di 3 milioni 560 mila euro per un’operazione che è tutta 
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da discutere e tutta da vedere ci sembra una cosa utile da un lato, però se si 

potesse anche prevedere la collaborazione e il co-intervento in project financing 

di privati sarebbe un guadagno sia per l’economia delle nostre casse sia per la 

partecipazione dei cittadini e di quanti volessero in questo modo partecipare 

attivamente anche al ripristino e alla riqualificazione del nostro territorio. Non 

dimentichiamo che a quanto detto dall’Assessore ieri esiste un unico progetto 

presentato dal Municipio di Levante che però non è mai stato reso pubblico, 

almeno io non ne sono a conoscenza e come me tantissime altre persone. In 

sostanza chiediamo di rendere pubblico tutto questo e di far sì che la gente sia a 

conoscenza e gli impresari che sono interessati manifestino eventualmente il 

loro interesse. Grazie”. 

 

ASSESSORE MICELI 

“L’ordine del giorno n. 1 è accolto, l’ordine del giorno n. 2 è accolto se 

si aggiunge dopo le parole “esenzioni comunali” la parte “nell’ambito delle 

risorse che si renderanno disponibili””.  

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Accolgo la proposta. L’importante, Assessore, è che, non appena 

avremo certezze sulle entrate, vi sia un’informazione al Consiglio comunale”.  

 

ASSESSORE MICELI 

“L’ordine del giorno n. 3 è accolto”. 

 

SEGUONO TESTI ORDINI DEL GIORNO  

 

ORDINE DEL GIORNO N. 1 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta avente per oggetto: 

 

“VII VARIAZIONE DI BILANCIO AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2016” 

 

Rilevato dalla relazione e ritenuto in particolare di incrementare gli stanziamen-

ti per trasferimenti in campo tributario a sostegno delle imprese/famiglie dan-

neggiate a seguito degli eventi alluvionali 2014, tenuto anche conto delle dona-

zioni in corso di erogazione; 
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Considerato inoltre di procedere all’iscrizione del trasferimento regionale per lo 

stato di emergenza a seguito degli eventi alluvionali 2014 da destinare a contri-

buti per i danni subiti, ipotizzato pari a 5 milioni di euro in attesa della più pun-

tuale definizione da parte della Regione Liguria. 

 

IMPEGNA IL SINDACO, GIUSTA, PRESIDENTI COMMISSIONI 

 

Per i seguenti adempimenti; 

-Riferire l’esito circa le determinazioni assunte dalla Regione Liguria. 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 2 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta avente per oggetto: 

 

“VII VARIAZIONE DI BILANCIO AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2016” 

 

Rilevato dalla stampa cittadina le dichiarazioni dell’assessore Miceli:  

-Le tasse comunali per i cittadini che hanno subito danni dall’alluvione 

nell’Ottobre e Novembre sono sospese sino a fine anno. 

-Considerato che in base alla legge, i tributi comunali non possono essere 

cancellati, la Giunta opera per la costituzione di un fondo per coprire 

completamente o parzialmente dal pagamento il numero maggiore possi-

bile di attività produttive e in secondo tempo anche dei privati. 

-Complessivamente le risorse occorrenti per azzerare le tasse a tutti gli allu-

vionati del 9 – 10 Ottobre sarebbero di circa 9 milioni. Al momento le ri-

sorse reperite ammontano a 4 milioni. 

-Restano ancora da quantificare le risorse relative all’alluvione di Novembre. 

-Le risorse disponibili con l’odierna delibera è da definire se destinarlo alle 

imprese colpite che sono state circa 2.200, oppure destinarle anche ai pri-

vati che hanno subito danni alle abitazioni, almeno per l’esenzione di 

IMU  e TASI. 

-Le attività commerciali e aziende che potrebbero essere esonerate dal pa-

gamento la tassa sulla spazzatura oppure l’IMU. 

 

Per quanto evidenziato  
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IMPEGNA IL SINDACO, GIUNTA E PRESIDENTI COMMISSIONI 

 

per i seguenti adempimenti, 

 

-Audire in apposite riunioni di Commissione le Associazioni: commercia-

li, artigianato, imprese, consumatori, al fine di raccogliere suggerimenti e 

proposte, prima di stabilire le modalità delle esenzioni comunali. 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 3 

 

Premesso che 

 

-Tra le proposte in deliberazione di Giunta nella VII delle variazioni di bi-

lancio ai documenti previsionali e programmatici vi è a pagina 18 inserito 

il capitolo relativo alla Piscina Comunale “Mario Massa” di Genova-

Nervi; 

-la stima del costo della prevista manutenzione straordinaria e adeguamento 

normativo della piscina – 1° Lotto è per l’anno 2015 di Euro 2.000.000; 

-che risulta essere stato preso in considerazione un progetto preliminare 

dell’Arch. Luca Mazzari che prevede anche un secondo lotto di Euro 

1.560.000, per un totale di euro 3.560.000; 

-che è sicuramente necessario dare una risposta complessiva per riqualificare 

il territorio e l’area del Porticciolo di Nervi, 

 

Impegna Sindaco e Giunta 

 

A rendere pubblica l’intenzione del Comune di procedere – fondi permettendo – 

in questo intervento comunicandone tempistiche e modalità; ed invitando – con 

apposito bando – le imprese private eventualmente interessate a proporre pro-

getti e fare proposte anche di “project financing” al fine di evitare e/o ridurre al 

minimo il ricorso all’utilizzo di denaro pubblico. 

 

Proponenti: Baroni (Gruppo Misto), Campora (P.D.L.). 

 

Esito della votazione degli ordini del giorno n. 1 e n. 2: approvati all’unanimità.  

 

Esito della votazione dell’ordine del giorno n. 3: approvato con 29 voti 

favorevoli e 5 astenuti (Movimento 5 Stelle: Boccaccio, Burlando, De Pietro, 

Muscarà, Putti). 
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Esito della votazione della proposta 47: approvata con 29 voti favorevoli e 5 

astenuti (Movimento 5 Stelle: Boccaccio, Burlando, De Pietro, Muscarà, Putti). 

 

Esito della votazione dell’immediata eseguibilità della proposta 47: approvata 

all’unanimità. 

 

CDXI (54) RATIFICA DEL CONSIGLIO COMUNALE AI 

SENSI DELL’ART. 42, CO. 4, DEL T.U. D.LGS N. 

267/18.08.2000 DELIBERAZIONE GIUNTA 

COMUNALE N. 257 DEL 30/10/2014 AD 

OGGETTO “II NOTA DI VARIAZIONE AI 

DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014/2016” 

GRILLO (P.D.L.) 

“Presidente, anche questo ordine del giorno lo do per letto, ciò al fine di 

accelerare il più possibile i lavori sulle pratiche onde poi audire i lavoratori che 

sono presenti in Aula ma in modo particolare quelli fuori”. 

  

BOCCACCIO (MOV. 5 STELLE) 

“Grazie Presidente. Diamo per letto l’ordine del giorno”.  

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“L’ordine del giorno n. 1 è respinto e l’ordine del giorno n. 2 è accolto”. 

 

SEGUONO TESTI ORDINI DEL GIORNO 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 1 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta avente per oggetto: 

 

“RATIFICA DEL CONSIGLIO COMUNALE AI SENSI DELL’ART. 42, CO. 

4, DEL T.U. D.LGS N. 267/18.08.2000 

DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE N. 257 DEL 30/10/2014 AD 

OGGETTO “II NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI 

E PROGRAMMATICI 2014/2016” 
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-Rilevato dalla relazione 

 

Visto che con comunicato del 31 luglio 2014 il Ministero dell’Interno – Fi-

nanza Locale ha reso noto il riparto del contributo compensativo del minor 

gettito IMU/TASI (625 milioni a livello nazionale), per il Comune di Geno-

va pari a euro 27.560.641,48 (rispetto alla previsione iscritta nel bilancio 

2014 pari ad euro 29.593.000,00); 

 

Visto che è stato definito e pubblicato, in data 16 settembre 2014, sul sito del 

Ministero dell’Interno – Finanza Locale l’importo del Fondo di Solidarietà 

Comunale 2014 assegnato al Comune di Genova pari ad euro 

116.103.495,46; 

 

-Rilevato dall’allegato A “Variazione in entrata” 

 

MAGGIORE ENTRATA DA 

DEFINIZIONE FONDO DI 

SOLIDARIETÀ COMUNALE 2014 

DA PARTE DEL MINISTERO 

DELL’INTERNO 

1.891.730,87 

TRASFERIMENTO DALLO STATO 

PER INTEGRAZIONE PROGETTO 

SPRAR – SISTEMA DI 

PROTEZIONE PER RICHIEDENTI 

ASILO E RIFUGIATI 

180.390,00 

TRASFERIMENTO DALLO STATO 

INTEGRAZIONE PER 

L’ACCOGLIENZA DI MINORI 

STRANIERI NON ACCOMPAGNATI 

282.500,00 

TRASFERIMENTO DALLO STATO 

PER HUB (CENTRI REGIONALI 

INTERREGIONALE – STRUTTURE 

IN DISUSO PER ACCOGLIENZA 

MINORI STRANIERI) 

138.000,00 
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TRASFERIMENTI DALLA 

REGIONE PROGETTO MEGLIO A 

CASA (ANZIANI) 

319.826,00 

TRASFERIMENTI DA 

FONDAZIONE CARIGE 

INTERVENTI INDIVIDUI 

BISOGNOSI 

30.040,00 

TRASFERIMENTO PROGETTO 

“MADDACONNESSIONI” – 

INTERVENTI PER 

RIQUALIFICAZIONE E SVILUPPO 

DEL SESTIERE MADDALENA DA 

FONDAZIONE SAN PAOLO 

300.000,00 

PROGETTO EUROPEO “LA NOTTE 

DEI RICERCATORI 2014-2015” 

ATTIVITÀ, LABORATORI, 

INCONTRI CON VARI 

RICERCATORI 

80.000,00 

COMPARTECIPAZIONE SULLA 

VENDITA CINERARI DA PARTE DI 

SOCREM 

70.844,70 

 

IMPEGNA IL SINDACO, GIUNTA 

 

-A riferire in apposita riunione di Commissione fornendo una relazione circa 

la destinazione delle sopra citate risorse 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 2 

 

Oggetto: 

Odg delibera proposta n. 257 del 30-10 



 - 22 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

Si impegna sindaco e giunta a riferire in commissione dettaglio dell’iscrizione 

di maggiori entrate di cui al capoverso 1 pag 2 della delibera. 

 

Proponenti: Putti (Mov. 5 Stelle), Boccaccio (Mov. 5 Stelle), Burlando (Mov. 5 

Stelle), De Pietro (Mov. 5 Stelle), Muscarà (Mov. 5 Stelle).  

 

Esito della votazione dell’ordine del giorno n. 1: respinto con 13 voti favorevoli 

(P.D.L.: Balleari, Campora, Grillo, Lauro; Gruppo Misto: Baroni; Movimento 5 

Stelle: Boccaccio, Burlando, De Pietro, Muscarà; Lista Enrico Musso: Musso 

E., Musso V., Salemi; L.N.L.: Rixi) e 19 contrari.  

 

Esito della votazione dell’ordine del giorno n. 2: approvato all’unanimità. 

 

Esito della votazione della ratifica: approvata con 22 voti favorevoli, 8 contrari 

(P.D.L.: Balleari, Campora, Grillo, Lauro; Lista Enrico Musso: Musso E., 

Musso V., Salemi; L.N.L.: Rixi) e 6 astenuti (Gruppo Misto: Baroni; 

Movimento 5 Stelle: Boccaccio, Burlando, De Pietro, Muscarà, Putti). 

 

Esito della votazione dell’immediata eseguibilità della ratifica: approvata con 23 

voti favorevoli, 7  contrari e 5 astenuti.  

 

CDXII (55) PROPOSTA 52: EVENTI ALLUVIONALI DEL 4 – 5 

NOVEMBRE E DEL 9 – 10 – 11 NOVEMBRE 2014. 

APPROVAZIONE DEI LAVORI DI SOMMA 

URGENZA DIRETTI A FRONTEGGIARE E 

RIMUOVERE SITUAZIONI DI RISCHIO, 

COMPRESI GLI INTERVENTI AFFIDATI AI 

SENSI DELL’ART. 176 DEL DPR 207/2010. 

ISCRIZIONE A BILANCIO DEGLI 

STANZIAMENTI PER LAVORI DI SOMMA 

URGENZA CONNESSI A EVENTI CALAMITOSI 

SUCCESSIVI AL 10 NOVEMBRE 2014. VIII NOTA 

DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI 

PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2014-2015-

2016. 

GRILLO (P.D.L.) 

“Signor Sindaco, li do per letti a condizione che sia l’ultima pratica e 

che poi vi sia la sospensione per parlare con i lavoratori”. 
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GUERELLO - PRESIDENTE 

“Non prendo voti condizionati ma le do la parola per l’illustrazione”.  

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Io li illustro a patto che sia l’ultima pratica per questa sera”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Io vado avanti con i lavori. Se si potranno portare avanti li porterò 

avanti ma se non si potranno portare avanti non andiamo avanti. Io non prendo 

una sua condizione, Consigliere. Li illustri, Consigliere, non c’è nessun 

problema. Prendo atto che li da per letti, quindi do la parola alla Giunta per 

conoscerne la posizione”. 

 

ASSESSORE CRIVELLO 

“Siamo favorevoli all’ordine del giorno n. 1 e siamo favorevoli 

all’ordine del giorno n. 2 a condizione che si inserisca dopo la parte “se gli 

uffici” le parole “per quanto possibile”. L’ordine del giorno n. 3 è approvato”. 

 

SEGUONO TESTI ORDINI DEL GIORNO 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 1 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta, N. 52 del 20 novembre 2014 

 

EVENTI ALLUVIONALI DEL 4 – 5 NOVEMBRE E DEL 9 – 10 – 11 

NOVEMBRE 2014.  

APPROVAZIONE DEI LAVORI DI SOMMA URGENZA DIRETTI A 

FRONTEGGIARE E RIMUOVERE SITUAZIONI DI RISCHIO, COMPRESI 

GLI INTERVENTI AFFIDATI AI SENSI DELL’ART. 176 DEL DPR 

207/2010. ISCRIZIONE A BILANCIO DEGLI STANZIAMENTI PER 

LAVORI DI SOMMA URGENZA CONNESSI A EVENTI CALAMITOSI 

SUCCESSIVI AL 10 NOVEMBRE 2014.  

VIII NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. 

 

Rilevato dalla relazione  
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-che, nelle giornate del 4-5 Novembre e del 9-10-11 novembre 2014, la città 

di Genova è stata interessata da eccezionali eventi meteo-idrologici av-

versi, che hanno determinato diverse situazioni di danno grave e di peri-

colo per la pubblica incolumità; 

-che, a seguito dei predetti fenomeni meteorologici, si sono verificati gravi 

eventi quali l’esondazione di numerosi corsi d’acqua con conseguenti al-

lagamenti di centri abitati, movimenti franosi e fenomeni di dissesto i-

draulico, danni alle infrastrutture, alle abitazioni pubbliche e private ed ai 

beni mobili nonché l’interruzione dei collegamenti viari e ferroviari; 

-che l’intensità dei summenzionati eventi ha provocato diverse gravi situa-

zioni di pericolo per la pubblica e privata incolumità e reso necessario e-

vacuare numerose abitazioni; 

-che gli Uffici tecnici del Comune hanno attivato 17 somme urgenze, ai sensi 

dell’art. 176 del DPR 207/2007, di cui all’Allegato A al presente provve-

dimento; 

-che, per i suddetti 17 interventi di Somma Urgenza è stata redatta la perizia 

giustificativa ed elaborato il relativo quadro economico per la quantifica-

zione della spesa, che complessivamente ammonta ad Euro 6.171.900,94 

Iva compresa; 

-che, analogamente a quanto sopra, ASTER SPA ha quantificato gli inter-

venti urgenti attuati sino alla data del 14/11/2014 in Euro 190.954,81 IVA 

compresa, meglio dettagliati all’Allegato B al presente provvedimento; 

-che gli Uffici tecnici dovranno quindi provvedere a segnalare alla Regione 

Liguria il danno occorso e elencare gli interventi di somma urgenza attua-

ti, completi dell’ammontare economico; 

-che la Regione Liguria, sulla base delle segnalazioni pervenute di danni alle 

strutture private, alle attività economiche e alle opere pubbliche, tenuto 

conto dell’ammontare delle risorse trasferite dallo Stato, integrate con ri-

sorse proprie della Regione, ripartirà un contributo economico necessario 

all’attuazione degli interventi di somma urgenza e interventi urgenti di ri-

pristino e messa in sicurezza; 

-che tutti gli interventi di Somma Urgenza sono meritevoli di approvazione 

nella loro interezza e che, nelle more delle determinazioni che assumerà il 

Presidente del Consiglio dei Ministri, è necessario provvedere alla coper-

tura della spesa per evitare la sospensione dei lavori. 

 

IMPEGNA SINDACO, GIUNTA, PRESIDENTI COMMISSIONI 

CONSIGLIARI 

 

Per i seguenti adempimenti 

 



 - 25 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

Informare con relazione il Consiglio Comunale circa: 

-Numero famiglie evacuate, durata, costi. 

-Elenco nel dettaglio interventi ASTER 

-Esito circa le determinazioni attuate dalla Regione e Governo 

-Per i 17 interventi di somma urgenza, riferire circa l’esito del ribasso 

d’asta pattuito con le imprese esecutrici dei lavori. 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 2 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta, N. 52 del 20 novembre 2014 

 

EVENTI ALLUVIONALI DEL 4 – 5 NOVEMBRE E DEL 9 – 10 – 11 

NOVEMBRE 2014.  

APPROVAZIONE DEI LAVORI DI SOMMA URGENZA DIRETTI A 

FRONTEGGIARE E RIMUOVERE SITUAZIONI DI RISCHIO, COMPRESI 

GLI INTERVENTI AFFIDATI AI SENSI DELL’ART. 176 DEL DPR 

207/2010. ISCRIZIONE A BILANCIO DEGLI STANZIAMENTI PER 

LAVORI DI SOMMA URGENZA CONNESSI A EVENTI CALAMITOSI 

SUCCESSIVI AL 10 NOVEMBRE 2014.  

VIII NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. 

 

Rilevato dalla relazione  

 

-che, taluni interventi urgenti diretti a fronteggiare e rimuovere situa-

zioni di rischio e porre in essere la sicurezza del territorio riguarda-

no aree private, sicché debbono essere eseguiti a cura e spese dei 

proprietari o, nel caso di rivi e corsi d’acqua, dai frontisti, ai sensi 

degli articoli 915 e seguenti del Codice Civile; 

-che, in relazione alla suddetta fattispecie, sono in corso di emissione, 

ai sensi dell’art. 54 del D.Lgs 18/08/2000, n. 267, specifiche ordi-

nanze sindacali, contingibili e urgenti, con le quali sarà ingiunto ai 

proprietari di porre in sicurezza le rispettive aree private; 

-che nel caso in cui i proprietari non provvedano sollecitamente a dare 

attuazione alle ordinanze, il Comune di Genova dovrà intervenire e 

disporre quanto necessario per dare immediato inizio agli interventi 

di messa in sicurezza in danno ai legittimi proprietari; 
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IMPEGNA SINDACO, GIUNTA, PRESIDENTI COMMISSIONI 

CONSIGLIARI 

 

Per i seguenti adempimenti: 

 

-Riferire con urgenza alla compente Commissione Consigliare circa: 

l’elenco delle ordinanze e ingiunzioni ai privati. 

Se, per quanto possibile, gli uffici preposti e i Municipi abbiano prima 

degli eventi calamitosi 2014 verificato o segnalato anomalie o rischi 

frane sui terreni privati di cui l’odierna proposta. 

Audire in apposita riunione i rappresentanti o associazioni dei titolari 

dei terreni. 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

ORDINE DEL GIORNO N. 3 

 

Il Consiglio Comunale,  

 

Vista la proposta, N. 52 del 20 novembre 2014 

 

EVENTI ALLUVIONALI DEL 4 – 5 NOVEMBRE E DEL 9 – 10 – 11 

NOVEMBRE 2014. APPROVAZIONE DEI LAVORI DI SOMMA 

URGENZA DIRETTI A FRONTEGGIARE E RIMUOVERE SITUAZIONI DI 

RISCHIO, COMPRESI GLI INTERVENTI AFFIDATI AI SENSI DELL’ART. 

176 DEL DPR 207/2010. ISCRIZIONE A BILANCIO DEGLI 

STANZIAMENTI PER LAVORI DI SOMMA URGENZA CONNESSI A 

EVENTI CALAMITOSI SUCCESSIVI AL 10 NOVEMBRE 2014.  

VIII NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. 

 

-Appreso dalla stampa dell’incontro avvenuto a Roma presenti: 

Il Sottosegretario Graziano Delrio 

Il Ministro dell’Ambiente Gianluca Galletti 

Il Capostruttura Italiasicura Erasmo D’Angelis 

I Presidenti delle Regioni colpite dall’alluvione 

I Rappresentanti delle Città Metropolitane, per Genova presente 

l’Assessore Valeria Garotta. 

 

-Dei 700 milioni programmati, 380 riguardano la Liguria. 
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-Per quanto riguarda Genova gli interventi programmati con nuovi finanzia-

menti riguardano: 

Intervento sul tratto terminale del Torrente Bisagno (2° lotto – 3° 

stralcio). 

Galleria scolmatrice del Bisagno – 1 lotto secondo stralcio opere di 

presa sui rivi Noce e Rovare. 

Galleria scolmatrice del Bisagno – 2 lotto: galleria principale ed ope-

ra di presa sul Bisagno – 2° lotto e galleria by pass Rio Noce. 

Bacino Chiaravagna sistemazione idraulica tratto di valle: completa-

mento e sistemazione idraulica Rio Ruscarolo e tratto valle Canta-

rena. 

Bacino torrente Sturla – Fegino e Belvedere. 

Galleria scolmatrice del Bisagno – 1 lotto 1 stralcio realizzazione 

della galleria, le opere di sbocco a mare e l’opera di presa sul Fa-

reggiano. 

 

Per quanto in premessa evidenziato, 

 

IMPEGNA SINDACO E GIUNTA A 

 

-riferire al Consiglio comunale con apposita delibera circa: 

la formale comunicazione dal Governo dei finanziamenti stanziati 

modalità e tempi previsti per predisposizione dei progetti, procedure di gara 

e tempi previsti per ultimare i lavori. 

 

Proponente: Grillo (P.D.L.). 

 

Esito della votazione degli ordini del giorno n. 1, n. 2 e n. 3: approvati 

all’unanimità. 

 

Esito della votazione della proposta n. 52: approvata all’unanimità. 

 

Esito della votazione dell’immediata eseguibilità della proposta n. 52: approvata 

all’unanimità. 

 

CDXIII COMUNICAZIONI DEL SINDACO IN MERITO A 

“SITUAZIONE AMT” 

SINDACO DORIA 

“Faccio due premesse e poi entro nel merito. La prima premessa è che io 

non ho mai avuto timore a dialogare con persone come voi sui problemi 



 - 28 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

dell’azienda in qualunque contesto in cui sia possibile un confronto, ascoltare le 

vostre posizioni e che voi ascoltiate le mie. É una mia regola di vita 

confrontarmi con le persone per sentire e per esporre quelle che sono le mie 

idee. La seconda considerazione è che in quest’Aula di Consiglio comunale 

prima sentivo una frase che mi sembrava assurda, cioè che siamo in una 

dittatura. Ma vogliamo scherzare? Qua c’è una medaglia d’oro della resistenza 

che onora questo gonfalone e che consente a tutti di parlare e consente di 

riempire una tribuna di un Consiglio comunale dove si svolgono dei lavori di 

persone che comunque - adesso sono queste, domani saranno altre, dopodomani 

saranno altre ancora – sono state elette e assumono delle decisioni che 

riguardano seicentomila genovesi. É quello che abbiamo fatto oggi votando 

pezzi di bilancio del Comune, pezzi di somme urgenze, quello che dobbiamo 

ancora fare votando altre delibere, che sono delibere che riguardano l’intera 

città. Altra cosa è che gli accordi, checché se ne dica in quello striscione, li 

rispetto; nell’accordo del novembre 2013 c’era scritto che il Comune di Genova, 

che a quell’epoca non aveva il bilancio 2014 approvato, avrebbe dato un 

contributo eccezionale di 4 milioni 300 mila euro per ripianare un possibile 

disavanzo di AMT e l’ha fatto sino all’ultimo euro. Questo era l’accordo 

novembre 2013 che il Comune di Genova ha rispettato sino all’ultimo euro. 

Adesso...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“L’azienda del Comune ha davanti a sé il 2015, che dovrebbe essere 

l’anno in cui si svolge una gara per l’assegnazione di un servizio regionale che 

dovrebbe avvenire a decorrere dal primo gennaio 2016. L’AMT ha dei conti 

che, dal punto di vista delle proiezioni dei conti di un’azienda che è una società 

per azioni del Comune, sono in disavanzo di 8 milioni di euro circa...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Il Comune di Genova ha come previsioni di un bilancio ancora da 

scrivere, ma è un impegno che si è assunto, un bilancio che guarda a tutti i 

problemi della città, per il 2015 sul triennale un contributo di 30 milioni di euro 

del Comune per quanto riguarda l’AMT, che va a integrare il contributo della 

Regione Liguria e gli altri ricavi da traffico dell’azienda”. 

 

(intervento fuori microfono) 
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SINDACO DORIA 

“Il servizio non si taglia”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Lo scopo...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Il Comune di Genova come azionista ha un obiettivo, quello di evitare 

che l’azienda porti i libri in tribunale”. 

 

 (intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“É successo ad altre aziende della regione non lontane, con dei risultati 

che non sono stati certo favorevoli alle aziende, ai lavoratori e al servizio, ed è 

quello che vogliamo evitare, tutelando...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Tutti i dipendenti pubblici, anche quelli del Comune”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“L’obiettivo è di evitare il fallimento e la liquidazione dell’azienda, di 

tutelare il servizio senza ridurlo e tutelare tutti i posti di lavoro dell’azienda”.  

 

(intervento fuori microfono) 
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SINDACO DORIA 

“Il Comune vuole che l’azienda non porti i libri in tribunale, e ci sono...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Facciamo parlare il Sindaco”.  

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Proviamo a far finire l’intervento al Sindaco. Sta facendo l’intervento 

che era stato richiesto nell’incontro con le rappresentanze sindacali ed è 

evidente che se non può parlare il sindaco...” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Non è un dibattito ma una precisazione così come richiesto”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Ora sta parlando con i lavoratori così come richiesto nell’incontro 

prima”. 

 

SINDACO DORIA 

“La sopravvivenza dell’azienda è una condizione per valutare la 

possibilità che noi vogliamo valutare sul serio, non per finta, che un’azienda con 

un bilancio in equilibrio abbia una prospettiva futura e possa valutare la 

possibilità di partecipare a una gara regionale per la quale sicuramente non è 

possibile una partecipazione né di un’AMT morta né di un’AMT che sia sola. 

L’AMT deve avere un bilancio in equilibrio e deve trovare delle alleanze per 

partecipare...” 

 

(intervento fuori microfono) 
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SINDACO DORIA 

“Per partecipare alla gara regionale non lo può fare da sola e lo deve fare 

con un bilancio in equilibrio. L’altra cosa che dispiacerà sentirlo dire è che 

AMT per avere un bilancio in equilibrio non può in questo momento, perché 

sarebbe una cosa impossibile, chiedere al Comune di Genova un contributo 

finanziario ulteriore. Non c’è il bilancio 2015, abbiamo una città in cui ci sono 

delle situazioni drammatiche post-alluvionali, di cui ci stiamo occupando in 

questi giorni...” 

 

 (intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Cerchiamo di far finire le dichiarazioni del Sindaco, altrimenti il 

Consiglio deve essere necessariamente sospeso. Il Sindaco sta facendo 

dichiarazioni di importanza per la città e dobbiamo lasciarlo finire altrimenti 

devo interrompere. Cerchiamo di far finire le dichiarazioni al Sindaco”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Il Comune di Genova non è in grado di garantire a AMT un contributo 

che è superiore a quello che danno tutti i comuni, perché non c’è nessun 

Comune in Italia che dà alla sua azienda un contributo più importante di quello 

che il Comune di Genova dà ad AMT. Questo è un dato di fatto”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Me le assumo tutte”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Quello che ho detto e che ho ribadito è che si deve fare una trattativa 

senza alcuna pregiudiziale”. 
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(intervento fuori microfono) 

 

SINDACO DORIA 

“Una trattativa senza alcuna pregiudiziale, come ho detto ieri sera per 

due ore e mezza parlando con diversi di voi che erano presenti, che si può aprire 

perché non ci sono motivi di carattere sindacale che vietino l’apertura di un con-

fronto tra le parti in cui si affrontino tutte le questioni per vedere come raggiun-

gere un equilibrio dei conti dell’azienda. L’unica cosa che ho detto ieri, che ri-

peto oggi e che dirò anche domani è che non ci può essere una trattativa che 

parte dal presupposto che un buco di bilancio, oltre al contributo che il Comune 

di Genova già dà, sia coperto e garantito dal Comune. I soldi in questo momento 

non ci sono”. 

 

Dalle ore 16:37 alle ore 17:00 il Presidente sospende la seduta. 

 

CDXIV PROPOSTA 46: PRIMO ADEGUAMENTO DEL 

PROGRAMMA TRIENNALE 2014-2015-2016 DEI 

LAVORI PUBBLICI ADOTTATO CON 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N. 33 DEL 22 LUGLIO 2014. IV NOTA DI 

VARIAZIONE DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Riprendiamo il Consiglio comunale dalla delibera proposta giunta al 

Consiglio n. 358, proposta 46 del 4 novembre 2014 “Primo adeguamento del 

programma triennale 2014-2015-2016 dei lavori pubblici adottato con 

deliberazione del Consiglio comunale n. 33 del 22 luglio 2014. IV nota di 

variazione documenti previsionali e programmatici 2014-2015-2016. Il primo e 

il secondo ordine del giorno sono a firma del consigliere Grillo, a cui do la 

parola”.  

 

CDXV MOZIONE D’ORDINE SU INTERVENTO 

SINDACO 

GRILLO (P.D.L.) 

“Volevo chiederle, Presidente, se il Sindaco ritorna in Aula e completa 

la sua relazione, se è riunito in Conferenza Capigruppo e volevo sapere le 
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determinazioni in merito al fatto che la relazione del Sindaco si è interrotta, se 

ritorna in Aula dopo la pratica oppure no”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Circa il Sindaco non lo so. Io vado avanti con i lavori così dove 

eravamo rimasti. Per quello che riguarda la Conferenza Capigruppo, che è 

quello di mia competenza, abbiamo deciso di come proseguire l’ordine dei 

lavori in subordine di un eventuale Consiglio comunale straordinario. C’è una 

mozione d’ordine del consigliere Rixi”.  

 

RIXI (L.N.L.) 

“Grazie, Presidente. A noi ha detto che ci sono delle delibere da votare 

entro il 30 novembre e vorrei capire se sono così importanti come mai il 

Sindaco non è più in Aula, perché se non interessano al Sindaco non interessano 

neanche a me e se il Sindaco venisse a finire il discorso che stava illustrando 

prima sull’AMT forse ne usciremmo tutti sapendo qualcosa di più”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Il Sindaco tornerà certamente in tempo per la votazione, ma comunque 

c’è l’Assessore competente anche per ascoltare gli ordini del giorno e dare poi il 

parere della Giunta. In votazione ci sarà certamente anche il Sindaco, può darsi 

anche prima”.  

 

RIXI (L.N.L.) 

“Ha lasciato un discorso a metà, Presidente. Abbiamo interrotto il 

Consiglio, c’era un discorso a metà e vorremmo capire come finisce questo 

discorso”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Adesso andiamo avanti con le delibere e se torna il Sindaco gli 

chiederemo di riprendere...”  

 

RIXI (L.N.L.) 

“Non si può far finta che non stia succedendo niente in questa città. 

Stanno succedendo delle cose, quindi vorremmo capire”. 
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GUERELLO - PRESIDENTE 

“Questa pratica è indipendente dal discorso che stava facendo il Sindaco 

quando è stato interrotto. Era una cosa a parte, stava parlando di AMT e questa 

è una pratica sugli adeguamenti al triennale, per cui andiamo avanti su questo. 

Consigliere Grillo, prego”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Presidente, ne faccio una questione di metodo. C’è stata una relazione 

del Sindaco che non si è conclusa ed è opportuno che lui riprenda la parola. 

C’erano due prenotati sulle dichiarazioni del Sindaco, il consigliere Rixi e il 

sottoscritto, allora sarebbe opportuno chiudere la prima parte riferita al rapporto 

con i lavoratori e poi possiamo anche stare qui anche a mezzanotte per fare le 

pratiche”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Le dichiarazioni del Sindaco sono una cosa e le pratiche un’altra. Se 

vuole illustrare gli ordini del giorno bene, altrimenti vado avanti con la pratica”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Io posso sinteticamente illustrare i miei ordini del giorno a patto 

però...” 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Consigliere, lei ha tutto il tempo che le spetta e li illustri senza tante 

trattative”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Presidente, non si dimentichi che è il Presidente del Consiglio 

comunale e che non è sua competenza né tutelare il Sindaco né tantomeno 

sostituirsi. Questo per fare chiarezza. Io mi limito a chiedere se il Sindaco 

ritorna in Aula oppure no”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“E io le rispondo non lo so. Nel frattempo andiamo avanti con i lavori”. 
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GRILLO (P.D.L.) 

“Per favore mi faccia sapere”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Consigliere Grillo, se vuole parlare degli ordini del giorno bene, il 

tempo sta scorrendo via e intervenga su questi ordini del giorno”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Io intanto intervengo sugli ordini del giorno, però è opportuno sapere 

se il Sindaco ritorna in Aula oppure no”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Ai fini di questa pratica c’è l’Assessore competente e tanto basta”. 

 

GRILLO (P.D.L.) 

“Parlo dei rapporti con i lavoratori”. 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Consigliere, vuole parlare per cortesia?” 

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Su questa delibera è indifferente. C’è l’Assessore”. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Consigliere, o riprendiamo i lavori o interrompiamo definitivamente, 

però sarebbe un peccato perché stiamo cercando di...” 

 

(intervento fuori microfono) 
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GUERELLO - PRESIDENTE 

“Consigliera Lauro, prego”. 

 

LAURO (P.D.L.) 

“É impensabile che il partito del consigliere Pastorino, che era in Aula, 

tramite la voce del consigliere Chessa, venga a intimidire Forza Italia solo 

perché stiamo con i lavoratori! É impensabile! Presidente, SEL ha dimostrato 

che non sta più con i lavoratori!” 

 

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Mi sembra che non vi sia più spazio per riprendere i lavori. La seduta 

mi sembra che sia impossibile ad essere continuata. La proposta n. 46 è 

rinviata”.   

 

CDXVI RINVIO PROPOSTE NN. 48 – 49 DEL 20/11/2014  

GUERELLO - PRESIDENTE 

“Dichiaro chiusa la seduta di Consiglio e riconvocherò il Consiglio in 

altra data per completare la seduta”. 
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Alle ore 17.16  il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

 

 

Il Presidente 

G. Guerello 

Il Segretario Generale  

P.P. MILETI 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il V. Segretario Generale Vicario 

G. De Nitto 

 

 

 



 - 38 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

INDICE 
 

VERBALE SEDUTA CONSIGLIO COMUNALE DEL 

 

25 NOVEMBRE 2014 

 

CDIII COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE IN MERITO A ORDINE 

DEI LAVORI DEL CONSIGLIO ........................................................................ 1 

GUERELLO - PRESIDENTE ............................................................................................. 1 

CDIV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE DE PIETRO IN MERITO A “SI CHIEDE ALLA 

GIUNTA DI RELAZIONARE IN MERITO ALL’ATTIVITÀ RELATIVA 

ALL’OTTO PER MILLE PER L’EDILIZIA SCOLASTICA, ANCHE IN 

RELAZIONE ALLA PROROGA AL 15 DICEMBRE 2014 PER LA 

PRESENTAZIONE DEI PROGETTI” ................................................................ 2 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) ........................................................................................ 2 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................... 2 

DE PIETRO (MOV. 5 STELLE) ........................................................................................ 3 

CDV INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DELLA CONSIGLIERA BURLANDO IN MERITO A “VISTO LO STATO 

DI ALLERTA METEO 2 DI SABATO 15 IN TUTTA LA CITTÀ CHE 

VIETAVA L’APERTURA E LO SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITÀ 

PUBBLICHE SPORTIVE E COMMERCIALI (MANIFESTAZIONI, FIERE, 

ECC.), SI CHIEDE PERCHÉ LE AZIENDE COMMERCIALI PRIVATE DI 

GRANDI DIMENSIONI E DI PROPRIETÀ DI GRANDI GRUPPI, SITUATE 

IN ZONE A RISCHIO, POSSONO NON ESSERE SOGGETTE ALLE 

STESSE REGOLE E DI COMPARARLE INVECE ALLA STREGUA DI 

TUTTE LE ALTRE PER SALVAGUARDARE L’INCOLUMITÀ DI TUTTI I 

CITTADINI” ......................................................................................................... 4 

BURLANDO (MOV. 5 STELLE) ....................................................................................... 4 

ASSESSORE ODDONE ....................................................................................................... 4 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................... 5 
BURLANDO (MOV. 5 STELLE) ....................................................................................... 6 



 - 39 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

CDVI INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE CARATOZZOLO IN MERITO A “POR DI PRÀ: 

QUANDO INIZIANO, QUANTO DURANO, QUANDO FINISCONO”; ........ 6 

DEL CONSIGLIERE REPETTO IN MERITO A “POR DI PRÀ: QUALI 

SCENARI POSSIBILI”; ....................................................................................... 6 

DEL CONSIGLIERE PASTORINO IN MERITO A “DESTINAZIONE 

FONDI PER LA CONCLUSIONE DEI LAVORI DEL POR DI PRÀ” ............. 6 

CARATOZZOLO (P.D.) ...................................................................................................... 6 

REPETTO (U.D.C.) .............................................................................................................. 7 
PASTORINO (S.E.L.) .......................................................................................................... 8 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................... 8 

CARATOZZOLO (P.D.) .................................................................................................... 10 
REPETTO (U.D.C.) ............................................................................................................ 10 
PASTORINO (S.E.L.) ........................................................................................................ 10 

CDVII INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA (EX ART. 54) 

DEL CONSIGLIERE GRILLO IN MERITO A “ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO DAL CC NELLA SEDUTA DEL 22 LUGLIO 2014, CHE 

PROPONEVA DI DESTINARE LA SOMMA DI 7.100.000,00 EURO 

PREVISTA NEL PIANO TRIENNALE (PRIMA ANNUALITÀ 2014) “FIERA 

RIFACIMENTO STRUTTURE MOBILITÀ” E DESTINATE AL 

RIASSETTO DELL’AERA EX MERCATO DI CORSO SARDEGNA” ........ 11 

CDVIII MOZIONE D’ORDINE DEL CONSIGLIERE GRILLO IN MERITO 

A PRESENZA LAVORATORI AMT IN AULA E IN VIA GARIBALDI ...... 11 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 11 

ASSESSORE MICELI ....................................................................................................... 11 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................. 12 

ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................. 12 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................. 12 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 12 

CDIX COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE IN MERITO A ORDINE 

DEI LAVORI CONSIGLIO COMUNALE ....................................................... 15 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 15 

CDX (53) PROPOSTA 47: VII VARIAZIONE DI BILANCIO AI 

DOCUMENTI PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2014-2016 ............... 15 



 - 40 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 15 
BARONI (GRUPPO MISTO) ........................................................................................... 15 
ASSESSORE MICELI ....................................................................................................... 16 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 16 

ASSESSORE MICELI ....................................................................................................... 16 

CDXI (54) RATIFICA DEL CONSIGLIO COMUNALE AI SENSI 

DELL’ART. 42, CO. 4, DEL T.U. D.LGS N. 267/18.08.2000 

DELIBERAZIONE GIUNTA COMUNALE N. 257 DEL 30/10/2014 AD 

OGGETTO “II NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI 

E PROGRAMMATICI 2014/2016” ................................................................... 19 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 19 
BOCCACCIO (MOV. 5 STELLE) ................................................................................... 19 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................. 19 

CDXII (55) PROPOSTA 52: EVENTI ALLUVIONALI DEL 4 – 5 

NOVEMBRE E DEL 9 – 10 – 11 NOVEMBRE 2014. APPROVAZIONE DEI 

LAVORI DI SOMMA URGENZA DIRETTI A FRONTEGGIARE E 

RIMUOVERE SITUAZIONI DI RISCHIO, COMPRESI GLI INTERVENTI 

AFFIDATI AI SENSI DELL’ART. 176 DEL DPR 207/2010. ISCRIZIONE A 

BILANCIO DEGLI STANZIAMENTI PER LAVORI DI SOMMA URGENZA 

CONNESSI A EVENTI CALAMITOSI SUCCESSIVI AL 10 NOVEMBRE 

2014. VIII NOTA DI VARIAZIONE AI DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. .............................................................. 22 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 22 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 23 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 23 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 23 
ASSESSORE CRIVELLO ................................................................................................. 23 

CDXIII COMUNICAZIONI DEL SINDACO IN MERITO A “SITUAZIONE 

AMT” 27 

SINDACO DORIA ............................................................................................................. 27 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 28 

SINDACO DORIA ............................................................................................................. 28 

SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 

SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 29 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 30 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 30 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 30 



 - 41 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 30 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 30 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 30 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 31 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 31 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 31 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 31 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 31 
SINDACO DORIA ............................................................................................................. 32 

CDXIV PROPOSTA 46: PRIMO ADEGUAMENTO DEL PROGRAMMA 

TRIENNALE 2014-2015-2016 DEI LAVORI PUBBLICI ADOTTATO CON 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 33 DEL 22 LUGLIO 

2014. IV NOTA DI VARIAZIONE DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2014-2015-2016. .............................................................. 32 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 32 

CDXV MOZIONE D’ORDINE SU INTERVENTO SINDACO................... 32 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 32 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 33 
RIXI (L.N.L.) ...................................................................................................................... 33 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 33 
RIXI (L.N.L.) ...................................................................................................................... 33 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 33 

RIXI (L.N.L.) ...................................................................................................................... 33 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 34 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 34 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 34 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 34 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 34 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 34 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 34 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 35 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 35 

GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 35 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 35 
GRILLO (P.D.L.) ................................................................................................................ 35 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 35 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 35 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 35 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 36 

LAURO (P.D.L.) ................................................................................................................. 36 
GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 36 

CDXVI RINVIO PROPOSTE NN. 48 – 49 DEL 20/11/2014 ...................... 36 



 - 42 - 25.11.2014 

   

 
 

documento firmato digitalmente 
 

GUERELLO - PRESIDENTE ........................................................................................... 36 

 


